

共富路上  
一个都不能少

■记者 郑晨 蒋怡 通讯员 吴名

今年5月21日是第33个全国助残日。近几日,在府山街道“残疾人之家”工作室,“憨豆儿”正在赶制一批书签、圆珠笔、硬皮本等手工品订单;柯城区残疾人艺术团走进石室乡石室村文化礼堂,举办以“喜迎杭州亚运会 扶残助残共致富”为主题的巡回演出,残疾人演员们以饱满的热情、精湛的演技,为村民带来一场文艺“盛宴”……

这些都是柯城区以实际行动促进残疾人共建共享共富的生动缩影。近年来,柯城区立足辖区残疾人工作实际,开拓创新、真抓实干,动员社会各方力量积极扶残助残,不断拓宽残疾人共富新路子,擦亮残疾人生活底色,提升残疾人幸福成色。

## 搭建地域协作“直通车”

“现在我不仅有了日间照料的好去处,工作也得到了保障,每月有工资,还交社保,日子更有奔头了。”黄家街道“残疾人之家”小姜曾因精神残疾找工作碰壁。依托山海协作,黄家街道“残疾人之家”建立残疾人帮扶性就业基地。小姜以出色的绘画、编织能力,成为基地的全能手,并享受杭州市最低工资保障。如今的他已走出阴霾、重拾信心,变得自信阳光。

像小姜这样的事例,在柯城并不鲜见。去年,柯城在推进残疾人事业高质量发展的过程中,借力山区26县发展帮扶政策,发挥山海协作优势,建成2家残疾人帮扶性就业基地,助力41名庇护对象实现异地就业,直接享受杭州市最低工资保障,以及养老、医疗、生育、工伤、失业保险待遇。

不止于此,柯城把东西部协作结对帮扶当成“自家事”“分内事”,以真



心实意、真金白银、真帮实扶,画好共同富裕“同心圆”。自开展浙川东西部协作以来,柯城共争取衢州援川指挥部协作涉残项目7个,到位帮扶资金200余万元,主要用于四川省北川羌族自治县残疾人技能培训、“残疾人之家”、残疾人辅具适配、儿童康复训练、北川大拇指培智学校能力提升、残疾人就业等项目。柯城区残联每年投入10万元,用于北川县“强基育人”项目。

## 汇聚扶残助残“大合力”

最近,柯城区委统战部、柯城区工商联、府山街道等单位组织开展为期一个月的“华商衢道”互促发展系列活动,其中包含柯城区“残疾人之家”辅助性就业产品拍卖销售、柯城区残疾人艺术团表演等环节。在“华商衢道”互促发展系列活动开幕式的义拍会上,柯城残疾人创作的5件(套)辅助性就业作品,拍出了11545元的高价。

近年来,柯城着力构建全社会关爱关心帮扶残疾人体系,从加强困难群体就业兜底帮扶、做好残疾人精神文化生活保障等方面入手,汇聚全社会共同扶残助残的强大合力,有力推进残疾人物质和精神的“双富裕”。



柯城区委宣传部、柯城传媒集团充分发挥网络、报纸、广播、电视等新闻媒体的社会宣传作用,聚焦残疾人乐观向上、自强不息的典型事迹,促进社会关心、理解、支持残疾人;柯城区机关事务保障中心主动引入柯城区“残疾人之家”产品,在各机关食堂内展销;柯城区人社局、区残联为残疾人联合开发全日制、非全日制公益性岗位70个;柯城区营商办开展涉残惠民利企直播,让企业和群众了解惠残助残政策。

值得一提的是,在柯城区文旅体局的指导帮助下,柯城区残疾人艺术团由最初的15人增至现在的50人,表演节目近百个,多次在国内国际艺术节舞台上取得可喜成绩。柯城两名草地掷球残疾人运动员在全省残运会上取得第一名佳绩,目前正积极备战第四届亚残运会……

“全区就业年龄段残疾人4883名,已就业3266人,就业率66.9%,实现了就业年龄段内有就业能力的残疾人充分就业。”柯城区残疾人综合服务中心主任郑宁介绍,他们还还为全区持证残疾人购买残疾人意外伤害保险,为持证重性精神病患者免费服药全覆盖兜底;为行动不便、重度残疾人开展残疾评定、“家庭病床”等上门服务;用好新时代文明实践中心(站、所)、文明志愿服务点等资源,建设残疾人文化艺术中心、体育指导中心,助力残疾人开展文体活动。

柯城区残联党组书记、理事长方宏华表示,他们将继续强化品牌意识、狠抓特色亮点,在全力打造“残疾人之家”规范化建设示范地、特殊教育先行地、残疾人文化体育样板地、无障碍环境建设展示地上担当新使命、展现新作为,让全区残疾人同享共同富裕“红利”。

## 筑牢辅助就业“压舱石”

“小余,这是你4月的工资866元,请来领取;小甘,这是你4月的工资905元,请来领取……”沟溪乡“残疾人之家”是远近闻名的来料加工生产基地,机构直接从义乌厂家拿货,产品做工简单,机构庇护人员每月可获得400元至1200元不等的劳动报酬。这种模式还辐射到未纳入沟溪乡“残疾人之家”的20余户残疾人。

做好帮扶性就业工作的同时,柯城以“残疾人之家”为主阵地,有效整



合各方资源,引入社会力量和工商资本,探索多元运营模式,进一步夯实服务残疾人辅助性就业(来料加工等)的基础。例如,在柯城区残联、柯城区市场监管局等部门的指导下,黄家街道“残疾人之家”注册“为爱烘焙”食品营业执照,开发“为爱编织”手工编织项目,两个项目半年实现营收10余万元。

30余岁的府山街道“憨豆儿”小梁是一名智力障碍患者。从未做过精细活的他,经过培训,已熟练掌握了豆浆制作技能。在府山街道“残疾人之家”助老扶残实训分点——豆浆小屋,面对顾客,小梁应对自如,点单、收银、制作……工作起来有模有样,热情周到的服务得到不少顾客的夸赞。

如今,小梁等府山街道“憨豆儿”们创作的文创、办公用品等,通过府山街道“府上礼享”强社公司售卖。该强社公司与衢州市26家单位签订认购协议,增加销售额13万余元,促进50余名“憨豆儿”增收。

与此同时,荷花街道“小荷精灵”、新新街道“一亩菜园”等特色项目,有效地激发残疾人内生动力,进一步推进残疾人辅助性就业。柯城还在“浸梦水亭门”戏剧院设立残疾人创业成果展示厅,为残疾人提供创业成果展示代销服务,有效带动残疾人创业产品的销售。

